

有的用“专业”话术包装,有的绕弯打擦边球,有的纯属忽悠

一些商家借“防病毒”搞营销糊弄消费者

病毒。

消毒卡的简介看起来很“专业”,然而有专家指出,二氧化氯是一种广谱消毒剂,但要在水溶液中才能发挥作用。在脖子上挂个消毒卡,生成一点低浓度二氧化氯随风飘散,作用非常有限。

之前主打防霾、除甲醛的空气净化器商家也没有错过“防病毒”这个“商机”。记者在各大电商平台搜索发现,很多空气净化器的商品标题里都悄然加上了“除病毒”的字样。有客服表示,去除病毒的方式主要是通过HEPA(高效空气过滤器)滤纸吸附,风机在运转时脱水灭活。一些商家可以提供去除流感病毒的检测证明,以此来佐证可以去除冠状病毒。有的则比较谨慎,表示只能去除检测

证明里的病菌。

对此,中国疾控中心研究员冯录召表示,目前市场上比较常用的空气净化器,是由风机和过滤装置组成。风机是将家里的空气吸入,过滤装置是通过吸附把各种污染物过滤掉,再把过滤后的空气排出。空气净化器主要适用于去除空气中的污染物,但是在产品标准里面并没有对病毒或者其他病原微生物有杀灭率的要求。所以,空气净化器不一定能过滤新冠病毒……

打擦边球的还有一些医疗器械商家。某电商平台上一个血氧仪的商品标题里写着“病毒流感病菌监测”的字样。记者细问商家才了解到,这款仪器并不能监测病毒,而是因为“患有新冠肺炎的人群,严重的,血氧饱和

度数值会下降”,而这款机器可以检测血氧饱和度。

相比包装科技含量,打擦边球的商家,还有一些商家纯属忽悠。江苏某母婴用品店利用微信朋友圈宣称喝某品牌的奶粉可以对抗新冠肺炎,吉林某科技公司利用微博账号发布其公司的产品解酒茶等对新冠肺炎具有明显防治作用,四川某养发馆表示每天喝50毫升到100毫升益生菌原浆就可以预防新冠病毒……

对于商家借力“防病毒”的营销乱象,有长期致力于科普工作的业内人士表示,现在科普有时没有谣言跑得快,公众的科学素养还有待提高。有关部门应加大对一些虚假广告的查处力度。

G 诚信建设万里行

本报讯(记者杜鑫)消毒卡可以阻断传染病、空气净化器能过滤病毒、解酒茶能防治新冠肺炎……疫情之下,一些商家借“防病毒”营销。然而,《工人日报》记者调查发现,这些产品有的介绍非常“专业”,有的绕弯打擦边球,有的则纯属忽悠。

记者在淘宝上搜索“防病毒”,按销量从高到低排名,发现除了口罩和酒精,消毒卡也在热卖。卖家宣称,这种卡可以通过散发出的二氧化氯与空气中的水分和二氧化碳产生反应,生成次氯酸钠,阻断传染性病毒,30秒快速清除空气中1米范围的99%

战“疫”里的“国企担当”

工作人员在天津泰达洁净材料有限公司医用N95口罩洁净室生产口罩(3月5日摄)。

截至3月31日,作为国内最大的口罩滤材研发生产企业之一,泰达洁净已累计生产口罩滤材653.65吨,可供生产平面口罩5.06亿只、N95口罩5162万只。

新华社发(天津泰达洁净材料有限公司供图)

多家企业借疫情宣传产品功效被查处

本报讯(记者杨召奎)发布含有“对此次新型冠状病毒感染的肺炎具有明显防治作用”等内容的食品广告;为推介其销售的处方药“六神丸”,在药店内张贴含有“快速抗流感 预防互传染 抗击病毒 消炎止痛 预防肺炎”等内容广告……记者日前从市场监管总局获悉,多家企业借疫情宣传产品功效违反广告法相关规定已被查处。

据悉,天津市津南区金轩宝贝孕婴用品商店通过互联网发布含有“激活自身免疫细胞”“对抗新型冠状病毒新发现”“能阻止冠状病毒对宿主呼吸道上皮细胞的侵入”等内容的食品、保健食品、口腔喷剂广告。当事人无法提供相关材料证明广告中推销的商品有防治新型冠状病毒或冠状病毒的功效,有关广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者,构成虚假广告。该商店的行为违反了《广告法》第二十八条第二款第(二)项的规定,已被天津市津南区市场监管局责令停止发布广告,并处罚款20万元。

吉林省万元磁化科技有限公司利用其微博账号,发布含有“对此次新型冠状病毒感染的肺炎具有明显防治作用”等内容的食品广告,借疫情宣传其公司产品磁化水等对新冠肺炎具有明显防治作用。当事人无法提供相关材料证明广告中推销的商品有防治新冠肺炎的功效,有关行为违反了《食品安全法》第七十三条和《广告法》第四条。目前,该公司已被吉林省市场监管局责令立即停止发布虚假广告,在相应范围内消除影响,并处罚款20万元。

河南省平大医药有限公司为推介其销售的处方药“六神丸”,在其店内张贴含有“快速抗流感 预防互传染 抗击病毒 消炎止痛 预防肺炎”等内容广告。经查,其推销的处方药只能在国务院卫生行政部门和药品监管部门共同指定的医学、药学专业刊物上做广告,且广告内容明显与药品功能主治的实际内容不符,违反了《广告法》第十五条第二款、第二十八条的规定。目前,该公司已被郑州市市场监管局罚款30万元。



随身消毒卡、自测试剂盒……

“防疫神器”,真有效还是借机牟利?

本报讯(记者曲欣悦)近来,随着各地陆续复工,部分省市中小学开学,一款被称作具有除菌抑菌功效的随身消毒卡开始在朋友圈里推销。而在电商平台,除了消毒卡,家用自测试剂盒等产品也受到追捧。对此,专家表示,购买防疫产品不要轻信商家宣传,一些所谓的“防疫神器”实际效果非常有限,有的甚至会对人体产生不良影响。

“日本本土消毒卡,可有效阻止人体半径50cm内的细菌病毒,效果持续30天……”从上个月起,做日本代购的张女士朋友圈里开始频繁出现一款日本“消毒卡”广告,单只售价88元。“卖得还挺好,有家长专门给要开学的孩子买,也有一些单位集体购买。”张女士说,她留了一些消毒卡准备自用。而在淘

宝平台,一些店铺里同款消毒卡的月销量多达数千件。

对此,有专家认为,每片消毒卡所含的二氧化氯气体发生剂量并不足以达到杀菌消毒的有效浓度,且较低的二氧化氯也会随着空气流动消失,并不能起到随身消毒的效果,而高浓度的二氧化氯则会对人体造成不良影响。

前不久,一款号称在家就能自测是否感染新冠病毒的检测试剂盒也开始在电商平台露头。卖家宣称,在家指尖采血后,只需要15分钟,就能检测出自己是否感染了新冠病毒。适用范围上还特别标明,适用于企业复工、学生返校、个人筛查等。卖家声称,单支售价150元,多买还能享受优惠。

对此,北京市药监局表示,新冠病毒检测试剂盒暂未有家用版,不要轻信“微商”的虚假宣传。目前经批准注册的新冠病毒检测试剂盒,均需要具备PCR实验室及专用设备的医疗机构才能完成检测。

除此之外,记者注意到,诸如乳铁蛋白粉、益生菌、维生素C等保健品也被一些商家宣称能够提高免疫力,进而预防新冠肺炎。

“一些打着防疫旗号的产品其实属于保健品的范畴,但一些不良商家想借疫情之机牟利,在广告宣传上将产品功效诱导到防疫治病,也不符合法律规定。”陕西学高律师事务所律师刘晶表示,根据《广告法》规定,保健食品广告不得含有涉及疾病预防、治疗功能内容,否则即构成虚假宣传。

央行又降准了,金融“输血”力度不断加大

的确,此次降准本就不是为此而来。相比于满足资本市场对“流动性盛宴”的渴望,货币政策有更迫切的问题需要解决。

此次,降准释放的资金精准投向在银行体系中占比99%的近4000家中小银行。央行有关负责人表示,中小银行数量众多、分布广泛,立足当地、扎根基层,是服务中小微企业的重要力量。进一步降低中小银行存款准备金率,将增加中小银行的资金实力,有助于引导其以更优惠的利率向中小微企业发放贷款。

中小银行是服务中小微企业的重要力量,这并非一句空话。“小银行要傍大款也傍不上,他们只能服务小企业,所以它天然具有普惠性。”中国人民银行副行长刘国强在4月3日国新办举行的新闻发布会上如是说。

去年此时的小微企业贷款数据显示,城商行用于普惠型小微企业贷款余额为1.48

万亿元,农商行为3.92万亿元,仅这两类中小银行提供的贷款就超过了商业银行普惠型小微企业贷款余额的50%。

疫情冲击下,中小银行的主要客户——广大中小企业正面临着生死考验。一个月已经过去了,不少中小企业坚持了下来,全国中小企业复工率从2月份的30%上升至76%。然而,中小企业抗风险能力较弱,受疫情影响程度更深,面临的复工困难也更多,形势依然严峻。在一些专家看来,更大的考验还在后面。

当前,资金紧张是众多中小企业反映的最突出问题,许多企业的现金流无法达到“及格线”,急需“输血”。为了让中小企业渡过难关,金融“输血”力度不断加大。

银保监会数据显示,2月末,18家大中型商业银行的普惠型小微企业贷款余额5.55万亿元,同比增长31.8%,增速可观。资金成本方面,贷款平均利率为5.22%,较去年下降

0.22个百分点。同时,临时性延期还本付息政策,也为企业发展创造了条件,目前实施延期还款的中小微企业贷款本息已达7000多亿元。

从以往的情况看,加大对中小企业的金融支持,中小银行往往需要承受一定的资金压力。据媒体报道,受疫情影响,一些中小银行向企业授信面临进退两难。有专家表示,此次降准为中小银行“充值”,中小银行存款准备金率降至6%的低位,将帮助其缓解流动性约束,更有效地为中小微企业提供精准的金融服务。

中小企业稳,则就业稳、经济稳。根据第四次全国经济普查的数据,截至2018年末,我国中小企业法人单位共有1807万家,占全部规模企业法人单位的99.8%。“中小企业还能坚持多久”,疫情冲击下,这一问题需要各方携手作答。

清明节假期首日各地网络祭扫平台服务群众1336万人次

民政部4月5日发布消息

据统计	清明节假期首日(4月4日)各地网络祭扫平台服务群众1336万人次
清明节假期首日全国各地开放现场祭扫服务的殡葬服务机构(设施)共7729个	
●接待祭扫群众	约572万人次
●疏导车辆	约123万台次
●参与服务保障的工作人员	约53万余人
●各地举办公益性集体代祭服务	约8500余场
●完成个人代祭服务	约22万宗

群众通过网络、手机直播等方式观看祭扫仪式,缅怀逝者

新华社发(边纪红制图)

我国将重点打击防疫用品虚假认证等违法行为

本报北京4月5日电(记者蒋菡)记者今天从市场监管总局获悉,为有力支持全球抗击疫情工作,规范认证市场秩序,市场监管部门自即日起开展口罩、防护服等防疫用品领域认证活动专项整治行动,重点打击虚假认证、买证卖证等认证违法行为。

新冠肺炎疫情发生以来,相关认证机构积极服务口罩、防护服等防疫用品生产企业,充分发挥质量认证市场经济“信用证”、国际贸易“通行证”作用,在帮助防疫用品顺利进入国际市场中发挥了积极作用。但也有个别机构肆意牟利、虚假认证甚至买证卖证,给企业造成了经济损失,扰乱了认证市场秩序,更影响了口罩、防护服等防疫用品顺利出口。

当天发布的《市场监管总局关于开展口罩、防护服等防疫用品领域认证活动专项整治行动的通知》称,该行动将重点查处伪造、冒用、非法买卖认证证书和认证标志的违法行为,重点查处未经批准擅自在我国境内从事认证活动的违法行为,重点检查认证机构认证活动不规范的问题,重点检查认证价格违法问题。

一季度我国债券市场共发行债券12万亿元

新华社北京4月5日电(记者吴雨)中国人民银行5日发布数据显示,一季度,我国债券市场共发行债券12万亿元,同比增长14%;余额为103万亿元,较上年末增长4%。我国债券市场继续稳步发展,为疫情防控和经济社会发展提供了有力支持。

人民银行表示,一季度,我国公司信用类债券发行和净融资规模同比明显增加,民营企业债券融资情况进一步改善。一季度,公司信用类债券共发行3万亿元,同比增长35%;净融资规模超1.7万亿元,同比多增8000多亿元;发行量与净融资规模均处于历史同期高位。与此同时,一季度民营企业发债约2100亿元,同比增长50%;净融资规模约930亿元,创近3年来新高。

对外开放方面,人民银行介绍,一季度,银行间债券市场新增境外法人机构26家,境外机构净增持量为597亿元人民币。截至3月末,共有822家境外法人机构投资者进入银行间债券市场,持债规模2.26万亿元人民币。

上海已有2.5万余家餐厅承诺推广公筷公勺

本报讯(记者钱培坚)近日,记者从上海疫情防控新闻发布会获悉,随着大量餐厅恢复营业,上海市、区两级相关部门进一步加大使用公筷公勺宣传推广力度,迄今已有2.5万余家餐厅表示要推广使用公筷公勺。

抽样调查显示,有92%的市民赞成使用公筷公勺。为此,上海拟制定地方标准《餐饮企业公筷公勺服务规范》,从公筷公勺的供应方式、服务细则、外形设计等方面提供技术指导,提升餐饮企业使用公筷公勺的规范性和可操作性。

目前,上海120多名市政协委员联名提案,从加强健康教育、营造社会氛围、创建支持环境等方面积极推进公筷公勺使用,并建议加快地方修法进程,让法制成为公序良俗和健康生活方式的推进器。

据介绍,在上海市场监管局的支持下,该市卫健委、市健促中心联合市餐饮烹饪行业协会等单位,在总结各单位好做法、好经验、好产品的基础上,拟制定地方标准《餐饮企业公筷公勺服务规范》,从公筷公勺的供应方式、服务细则、外形设计等方面提供技术指导,提升餐饮企业使用公筷公勺的规范性和可操作性。



巡河护绿迎春来

4月5日,河道保洁员在山东青岛市即墨区墨水河面上打捞漂浮物。为保持“水清、岸绿、河畅、景美”的生态环境,山东青岛市即墨区严格落实河道长效管护机制,组织环卫中心的保洁员开展河面打捞漂浮物和岸边垃圾的打捞与清除工作,确保河道洁净、家园靓丽。

新华社发(梁孝鹏 摄)

G 经济观察

本报记者 北梦原

4月3日,央行又降准了。当日,中国人民银行宣布,对农村信用社、农村商业银行、农村合作银行、村镇银行和仅在省级行政区域内经营的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点。

这是今年央行第3次降准。相比于1月份全面降准带来的8000亿元资金,以及2月份通过公开市场逆回购注入的1.7万亿元流动性相比,此次降准释放出的4000亿元谈不上“海量”。市场对此次降准做出的解读多冠以“中性”,甚至有分析认为,选择在当周最后一个交易日结束后降准,对资本市场提振作用将十分有限。

去年此时的小微企业贷款数据显示,城商行用于普惠型小微企业贷款余额为1.48

万亿元,农商行为3.92万亿元,仅这两类中小银行提供的贷款就超过了商业银行普惠型小微企业贷款余额的50%。

疫情冲击下,中小银行的主要客户——广大中小企业正面临着生死考验。一个月已经过去了,不少中小企业坚持了下来,全国中小企业复工率从2月份的30%上升至76%。然而,中小企业抗风险能力较弱,受疫情影响程度更深,面临的复工困难也更多,形势依然严峻。在一些专家看来,更大的考验还在后面。

当前,资金紧张是众多中小企业反映的最突出问题,许多企业的现金流无法达到“及格线”,急需“输血”。为了让中小企业渡过难关,金融“输血”力度不断加大。

银保监会数据显示,2月末,18家大中型商业银行的普惠型小微企业贷款余额5.55万亿元,同比增长31.8%,增速可观。资金成本方面,贷款平均利率为5.22%,较去年下降

0.22个百分点。同时,临时性延期还本付息政策,也为企业发展创造了条件,目前实施延期还款的中小微企业贷款本息已达7000多亿元。

从以往的情况看,加大对中小企业的金融支持,中小银行往往需要承受一定的资金压力。据媒体报道,受疫情影响,一些中小银行向企业授信面临进退两难。有专家表示,此次降准为中小银行“充值”,中小银行存款准备金率降至6%的低位,将帮助其缓解流动性约束,更有效地为中小微企业提供精准的金融服务。

中小企业稳,则就业稳、经济稳。根据第四次全国经济普查的数据,截至2018年末,我国中小企业法人单位共有1807万家,占全部规模企业法人单位的99.8%。“中小企业还能坚持多久”,疫情冲击下,这一问题需要各方携手作答。